
   

9PTE din 08/01/2025 

(PN-IV-P7-7.1-PTE-2024-0434) 

 

https://aibilities.ro/                                                                                                                              1 

  

 
 

Rezumatul Etapei I 
Ianuarie – decembrie 2025 

 

Scopul proiectului 

Scopul proiectului este dezvoltarea tehnologiei și platformei de tip cloud A(I)BILITIES, care pune 

accent pe următoarele principii cheie: accesibilitatea tehnologiei digitale (accesul la informațiile și 

dispozitivele digitale trebuie să fie echitabil), proiectarea centrată pe abilități (abilitățile specifice 

ale utilizatorilor trebuie să se constituie în cerințe de proiectare pentru dispozitivele digitale moderne 

pentru a asigura accesibilitatea acestora într-un mod personalizat) și tehnici generative AI sub forma 

AI as a Service (accesul la servicii de accesibilitate adaptate abilităților utilizatorilor individuali 

trebuie asigurat echitabil pentru întreaga comunitate prin servicii disponibile în cloud).  

Rezultatele Etapei I (Anul 2025) 

În cadrul etapei de implementare aferentă anului 2025, am definit o taxonomie a abilităţilor de intrare 

şi ieşire relevante pentru interacţiunea cu dispozitive mobile ce integrează ecrane tactile şi am realizat 

studii cu utilizatori pentru a înţelege diferenţe de performanţă şi preferinţe în legătură cu abilităţi şi 

interacţiuni specifice.  

De asemenea, am proiectat şi derulat experimente pentru evaluarea performanţelor modelelor de tip 

AI generativ disponibile astăzi în cadrul principalelor platforme de design pentru crearea automată 

de interfeţe utilizator, examinând diverse tipuri de prompturi centrate pe abilităţi de vedere şi motorii. 

Pentru integrarea rezultatelor anterioare de nivel TRL4, am implementat Gesture-A11Y, o platformă 

web ce oferă acces la peste 22,000 de înregistrări ale interacţiunilor gestuale realizate de utilizatori 

cu diverse dizabilităţi, care a fost distinsă cu premiul Accessibility Challenge Judges’ Award în cadrul 

conferinţei Web for All (W4A 2025).  

Plecând de la dezvoltările conceptuale, rezultatele experimentale şi cerinţele de proiectare, am propus 

arhitectura A(I)BILITIES cuprinzând trei niveluri (nivelul de interfaţă, nivelul de calcul şi nivelul de 

cunoştinţe, împreună cu fluxurile de date corespunzătoare), care au fost implementate sub forma a 

patru servicii (mobile, backend, monitorizare şi generare profil, LLM) în cadrul dezvoltării platformei 

A(I)BILITIES cu tehnologii cloud.  

În vederea pregătirii validării tehnologiei implementate la nivel TRL5 şi TRL6, planificată pentru 

etapa următoare a proiectului, am definit o serie de mărimi de performanţă tehnică a arhitecturii 

software, precum şi mărimi de experienţă utilizator.  

Diseminarea rezultatelor științifice 

Rezultatele ştiinţifice ale etapei au fost diseminate în cadrul a 9 publicaţii ştiinţifice, dintre care 5 la 

conferinţe de rang A/A*, conform clasificării ARC CORE, iar 2 au primit distincţii (Accessibility 

Challenge Judges Award şi Best Communication Paper Candidate). Toate publicaţiile sunt indexate 

în baze de date internaţionale (ACM DL, DBLP sau Scopus) iar 6 sunt indexate WOS.   
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Impactul proiectului în etapa I de implementare 

Prin obiectivele propuse, A(I)BILITIES urmăreşte impact la nivel social, economic, ştiinţific şi de 

conştientizare a publicului larg privind inegalităţile provocate de experienţa dizabilităţilor în 

interacţiunea cu conţinutul digital şi dispozitivele mobile.  

La nivel social, activităţile realizate în cadrul etapei s-au concretizat într-o taxonomie de abilităţi de 

intrare/ieşire împreună cu noi tehnici de interacţiune corespunzătoare acestora, destinate utilizatorilor 

cu diverse abilităţi de vedere şi motorii.  

La nivel economic, soluţia propusă se încadrează în agenda națională  de autonomie strategică în 

tehnologii digitale și emergente cu centrare pe om, prin care economia românească poate beneficia 

de un avans în tehnologie AI; în acest sens, a fost proiectată în cadrul etapei o nouă arhitectură 

software cu o implementare cloud pentru conceptul de produs A(I)BILITIES. 

La nivel ştiinţific, am diseminat rezultatele cercetării într-un număr de 9 articole ce pot fi consultate 

pe site-ul A(I)BILITIES, secțiunea Status proiect. La data raportării, articolele au fost descărcate deja 

de peste 4,500 ori, conform datelor furnizate de ACM Digital Library.  

La nivelul comunicării către publicul larg, am făcut cunoscut progresul proiectului prin evenimente 

specifice şi multiple postări în reţele sociale destinate comunităţii profesionale (peste 33,000 de 

vizualizări până la acest moment pentru postările de pe website și LinkedIn). Pe lângă promovarea 

pe canalele noastre de social media și pe site-ul partenerului ASSIST Software, au fost publicate 

materiale dedicate și în presa scrisă și presa online, prin articole apărute în Nine O’clock și Romania 

Insider, asigurând astfel o vizibilitate extinsă și către publicul general. 
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